

# Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 22 января 2022 №11 (7212 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости | Подрядчик грозит банкротством кинокомпании «РФГ Корп» из-за долгов по производству фильма «Тайна печати дракона» — 2



культура | Умер поэт и писатель Анатолий Найман — 4

## Хотят ли русские байдды

Как Сергей Лавров объяснял Энтони Блинкену, что собственно требуется от США

В пятницу в Женеве состоялись российско-американские переговоры по безопасности на уровне глав внешнеполитических ведомств России и США Сергея Лаврова и Энтони Блинкена. Встреча была промежуточной: решающий этап консультаций начнется после того, как американская сторона представит письменную реакцию на российские требования о нерасширении НАТО, размещении ударных вооружений в Европе и отводе сил Североатлантического альянса от границ с РФ. США обещали сделать это к 30 января, НАТО пришлет свой ответ в начале февраля. После этого станет яснее, ждет ли Европу новая конфронтация или деэскалация.

### У кого больше

О личной встрече в Женеве главу МИД РФ Сергея Лаврова госсекретарь США Энтони Блинкен попросил накануне своего европейского турне, в рамках которого он побывал в Берлине и Киеве. Окончательной договоренности по этому поводу главы дипломатий достигли в ходе телефонного разговора в минувший вторник. Госсекретарь заранее дал понять, что не привезет в Женеву запрошенный российской стороной письменный ответ на предложения Москвы по гарантиям безопасности.

Москва, напомним, дала понять Вашингтону, что ожидает его письменную реакцию как можно скорее. Энтони Блинкен же сказал Сергею Лаврову по телефону, что американцам нужно прояснить несколько важных моментов в российской инициативе, прежде чем США смогут предоставить России свои комментарии и контрпредложения. Исходя из ознакомительного-подготовительного характера женевской встречи, Энтони Блинкен накануне приезда в Швейцарию сказал журналистам, что не ждет от нее прорыва.

Женева встретила переговорщиков сильными штормом. Консультации проходили в отеле «Президент Вильсон», расположенном прямо на берегу Женевского озера, волны которого угрожающе выплескивались на набережную. Журналисты мрачно шутили, что так сейчас штормит и российско-американские отношения. Искать признаки позитива или негатива пресса пыталась в мельчайших деталях: какие цветы на столе делегаций (сирень и орхидеи), зайдут ли дипломаты в зал вместе или по отдельности, пожат ли друг другу руки. Зашли в итоге вместе, рукопожатие состоялось.

Сергей Лавров поблагодарил коллегу за предложение провести дискуссию «в контексте работы над предложениями (России. — „Ъ“) о гарантиях безопасности». «Когда вы позвонили мне и предложили встретиться, чтобы мы могли четко прояснить наши озабоченности, мы сочли это полезной идеей. Рассчитываем, что она позво-



Энтони Блинкен (слева) и Сергей Лавров не сошлись в интерпретации истории  
ФОТО ALEX BRANDON / POOL / REUTERS

лит вам подготовить конкретные ответы на наши предложения и внести контрпредложения, если у вас таковые будут», — сказал глава МИД РФ.

По его словам, российская сторона тоже не рассчитывала на прорыв. «Мы ждем ответов на наши предложения. Предложения (России. — „Ъ“) предельно конкретные, и ожидаем таких же конкретных ответов в русле и полном соответствии с теми обязательствами, которые были приняты на высшем уровне в рамках ОБСЕ по проблемам неделимости безопасности, чтобы ни одна страна не укрепляла свою безопасность за счет безопасности любой другой страны», — отметил Сергей Лавров.

При этом глава МИД РФ не удержался от язвительного комментария в адрес американской стороны. «Мы прочли за вчера и сегодня огромное количество материалов, которые подготовил Государственный департамент относительно того, что там назвали „дезинформацией“ России в огромном масштабе. Я с интересом ознакомился с этими работами», — сказал Сергей Лавров. — Надеюсь, что кто-то в Госдепартаменте был в

них не занят и сконцентрировался все-таки на сути переданных нами предложений».

Накануне внешнеполитическое ведомство США распространило объемную подборку материалов, якобы разоблачающих заявления российских официальных лиц по Украине и НАТО. В документе среди прочего говорится, что Украина не представляет никакой угрозы для России, Вашингтон и его союзники не подталкивают Киев к конфликту, а НАТО — это сугубо оборонительный альянс.

Энтони Блинкен на этот выпад не отреагировал. Он также поблагодарил коллегу за встречу, но совсем иначе представил ее суть. Из его комментария следовало, что она была создана «в русле продолжающихся усилий по деэскалации напряженности из-за российской агрессии в отношении Украины». Сергей Лавров на этом моменте приподнял бровь и усмехнулся.

«Это критический момент», — продолжил тем временем госсекретарь США. — Вы правы, мы не ожидаем результатов здесь и сейчас, но я надеюсь, ожидаю, что возможности дипломатии и останутся открытыми. Мы привержены этому пути — мирному разрешению имеющихся противоречий». Между тем, по словам Энтони Блинкена, «если Россия решит совершить акт агрес-

сии против Украины», США и их союзники «готовы к консолидированному, быстрому и жесткому ответу».

Далее прессу попросили удалиться, и переговоры продолжились в закрытом формате. Изначально встреча была рассчитана на полчаса и в итоге продлилась буквально на несколько минут дольше запланированного. К журналистам главы внешнеполитических ведомств РФ и США вышли по отдельности. В российской делегации, по данным „Ъ“, не исключали совместной пресс-конференции, однако американская сторона от такого варианта отказалась. Энтони Блинкен, с которым Сергей Лавров встречался лично уже третий раз, в отличие от своих предшественников еще ни разу не выходил к прессе совместно со своим российским коллегой.

„Ъ“ с ходу спросил у главы МИД РФ, является ли плохим знаком тот факт, что встреча продлилась всего полчаса, и означает ли это, что сторонам не о чем говорить. «Пунктуальность не может быть плохим знаком, мы планировали встречу на полчаса потому, что нам было примерно понятно, что мы будем обсуждать», — ответил Сергей Лавров.

## Обманутые вкладчики

Мелкие страховые случаи увеличили выплаты АСВ

За прошлый год Агентство по страхованию вкладов (АСВ) выплатило вкладчикам лишенных лицензий банков свыше 50 млрд руб., это более чем вдвое превышает результат 2020 года. В начале пандемии регулятор снизил свою активность по отзыву лицензий у банков, однако в минувшем году произошел рост числа страховых случаев. В последнее время лицензий лишаются не крупные банки, а также финансовые организации, не привлекающие вклады: надзорная активность ЦБ смещается в сторону платежных сервисов, обслуживающих нелегальные казино и букмекеров, отмечают эксперты.

По итогам 2021 года 155 тыс. вкладчиков лишенных лицензий банков АСВ выплатило 52,5 млрд руб. компенсаций, сообщила госкорпорация. В 2020 году выплаты были существенно ниже — 22,1 млрд руб. 45 тыс. вкладчиков. Количество страховых случаев в прошлом году было немногим больше, чем в 2020 году — 22 против 18.

В 2014–2017 годах АСВ ежегодно выплачивало вкладчикам 200–600 млрд руб. В 2015 году агентство даже привлекло кредит от ЦБ, чтобы компенсировать нехватку денег в Фонде страхования вкладов на выплаты вкладчикам из-за высокой активности расчистки банковского сектора. Последний транш был получен в 2017 году (всего кредитная линия на 1,03 трлн руб.). Остаток задолженности на конец прошлого года составил 227 млрд руб. (без учета процентов). В 2023 году агентство планирует полностью погасить кредит.

В последнее время каких-либо громких отзывов лицензий нет, в основном их лишаются банки из второй и третьей сотни по размеру, активная фаза расчистки сектора регулятором завершена. Максимальная страховая сумма коснулась в минувшем году вкладчиков санкт-петербургского Энергомашбанка (13,7 млрд руб.). Заметно ниже были выплаты вкладчикам КС-банка (8,7 млрд руб.) и Актив-банка (6,5 млрд руб.).

● На одного вкладчика размер застрахованной суммы составлял 1,4 млн руб. (вклад + проценты), если банк лишился лицензии или регулятор введет мораторий на удовлетворение требований кредиторов банка, клиенту будет выплачено в рублях (по официальному курсу ЦБ). По состоянию на 1 октября 2021 года сумма застрахованных вкладов 234,5 млн физлиц составляла 32,8 трлн руб. (вкладчик, имеющий счета одновременно в нескольких банках, учитывается соответствующее число раз). Всего за время работы АСВ выплатило вкладчикам 2 трлн руб. по 544 страховым случаям.

Всего в России в системе страхования вкладов участвует свыше 300 действующих банков. За три квартала прошлого года они перечислили в фонд страхования 129 млрд руб.

## Больше залогов, хороших и разных

Бизнес-омбудсмен Борис Титов предлагает расширить применение такой меры пресечения

Уполномоченный при президенте по правам предпринимателей Борис Титов предлагает законодательно обязать следователей по инициативе подозреваемого самим выходить в суд с ходатайством о залоге. Он объясняет это тем, что позиция стороны защиты в суде плохо слышна. Соответствующее предложение бизнес-омбудсмен намерен включить в свой ежегодный доклад главе государства. Проблема не столько в законе, сколько в практике его применения, полагает эксперт.

Бизнес-омбудсмен Борис Титов предлагает внести в Уголовно-процессуальный кодекс (УПК) поправки, которые позволят чаще применять залог в качестве меры пресечения. Нужно сделать так, чтобы суды были обязаны рассматривать вопрос о назначении залога и обязательно мотивировали свой отказ избрать такую меру пресечения, настаивает он. Существующий порядок внесения ходатайства о залоге ставит защиту в прямую зависимость от следствия, объясняет господин Титов. Ведь ст. 106 УПК («Залог») ссылается на порядок, установленный статьей 108 того же кодекса, а та регламентирует исключительно порядок внесения ходатайств следователем и дознавателем. «В исто-

ге сегодня в подавляющем большинстве случаев защита вносит ходатайство о залоге в противовес позиции следствия о необходимости заключения под стражу, и, конечно, суд склоняется в сторону последней», — подчеркнул бизнес-омбудсмен на встрече с журналистами 21 января.

По его мнению, проблему могли бы решить изменения в ст. 106 УПК, в соответствии с которыми ходатайство о залоге защита сможет вносить не прямо в суд, а через следователя. Следователь же должен будет в течение трех дней с момента поступления ходатайства о применении залога передать его в суд (приложив к нему собственную позицию в отношении обоснованности приведенных защитой доводов). Таким образом, при избрании меры пресечения суд будет вынужден аргументированно оценивать позицию обеих сторон, рассуждает Борис Титов. Он отмечает, что хоть сегодня УПК и требует от суда излагать мотивы и основания, по которым невозможно избрать иную меру пресечения, кроме заключения под стражу (тот же залог, например), но на практике суд исполняет эту обязанность формально — просто констатирует невозможность такого решения.

## Покорение Транссиба «Ермаком»

РЖД обновляет локомотивы под Восточный полигон

ОАО РЖД закупило в 2021 году 535 новых локомотивов, сообщила монополия. Как и в 2020 году, инвестпрограмма в области тяги фокусировалась на закупке мощных локомотивов для Восточного полигона, позволяющих обеспечивать вождение там тяжеловесных грузовых поездов. Вместе с тем у монополии, уже снявшей претензии к качеству работы магистральных электровозов, сохраняются вопросы к надежности работающих на БАМе тепловозов. По мнению аналитиков, хотя закупки тяги сократились по сравнению с прошлыми годами, сейчас на передний план выходит не дефицит техники, а нехватка обслуживающего персонала.

ОАО РЖД в 2021 году потратило 92,2 млрд руб. на обновление тягового подвижного состава, сообщила монополия. Всего было закуплено 535 новых локомотивов, в том числе 277 электровозов (из них 264 грузовых) и 258 тепловозов. Это немного меньше, чем в 2020 году (566 штук), и заметно, на 27%, меньше, чем в рекордном 2019-м, когда монополия приобрела 738 машин.

«Инвестиционная программа 2021 года, как и годом ранее, в значительной мере была ориентирована на Восточный полигон, где мы пополняем парк магистраль-

ных электровозов ЗЭС5К «Ермак» и тепловозов ЗТЭ25К2М, созданных для вождения грузовых поездов массой свыше 7 тыс. тонн в сложных климатических и рельефных условиях БАМа и Транссиба», — рассказывает замгендиректора — начальник дирекции тяги ОАО РЖД Олег Валинский. Всего был закуплен 141 «Ермак». Количество поставленных на сеть трехсекционных тепловозов ЗТЭ25К2М составило 46 единиц.

Поскольку темпы расширения инфраструктуры Восточного полигона не поспевают за ростом спроса на перевозки в направлении портов Дальнего Востока, ОАО РЖД компенсирует недостаток пропускной способности за счет увеличения веса поездов. Поезда весом свыше 7 тыс. тонн перевозят больше груза за один рейс, но нуждаются в более мощных локомотивах.

Глава «Infoline-Аналитики» Михаил Бурмистров отмечает, что ОАО РЖД увеличило закупки маневровых локомотивов на 14%, но нужно продолжать их наращивать, поскольку в ситуации, когда логистика сильно усложнилась, появляются новые маршруты, растет количество логистических контролей, новых пунктов сортировки, сохраняется неудовлетворенная потребность в маневровой технике.

новости — С3

новости — С3

новости — С2

новости — С2

нам  
трудно купить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикациях?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556